

# 多地查获走私冻肉 谨防“洗白”流入市场

冻肉散落一地，腐臭味在空气中飘荡，血水满地……近日，广西南宁查获了一起走私冻肉案件，涉案冻品超百吨。

近年来，广西、广东、云南、河北等地海关部门多次发布查获走私冻品消息。这些走私冻品是从哪里来的？如何入境的？能吃吗？

## 多地查获走私冻肉，缉私人员打开冻库门飘出腐臭味

7月下旬，南宁市青秀区打私办联合相关部门在一个走私冻肉存储点查获走私冻肉100多吨，货品包括牛肉、鸡爪、虾、蟹、墨鱼仔等，涉案价值约1000万元。

“一打开冻库门，就有一股难闻的腐臭味道随着冷风飘出来，令人作呕。”青秀区打私办副主任胡雪伦说，这些冻肉多以麻袋装运，存储环境恶劣，血水满地都是，刺鼻难闻，周围有不少苍蝇。

据海关部门介绍，虽然近年来对冻品走私严厉打击，

但相关案件仍时有发生。记者从南宁海关缉私局获悉，6月12日，南宁、广州海关缉私局与地方公安机关协同，在广州、南宁、北海、钦州、防城港等地开展打击冻品走私行动，抓获犯罪嫌疑人24名。经初步查证，这一团伙自2018年7月以来共走私冻品3000余吨。

此外，江苏、广东、云南等地海关部门也多次发布查获走私冻品消息。今年6月底，石家庄海关与河北海警联合破获一起海上偷运走私冻品大案，现

场查获冷藏集装箱52个，有牛肉、牛板筋、牛肚等国家禁止进口的冻品1500余吨，案值约5000万元。

据了解，走私入境的冻品一般来自美国、巴西、澳大利亚、印度等地，流向主要是城市的西餐厅、烧烤摊等场所。青秀区市场监管局副局长李运文说，一些涉案冻品可能来自疫区，没有经过检验检疫且在运输过程中未使用专业冻柜，容易出现变质腐坏情况，可能携带致病细菌，给人体健康带来威胁。

## 网上交易频繁，有正规屠宰场协助“洗白”

记者扮成买家，在一个冻品QQ群上发布了收购冻肉的信息，很快就有主动私聊，表示“我就是走私的，什么货都有，价格便宜”，自称其手上的冻肉主要来自印度和巴西。“我们都是走大批量的，几十吨一发；不用担心销路，一些冻肉加工厂对走私冻肉的需求很大。”

走私冻肉利益巨大。“做得好，一个月赚几千万元。”记者询问批发价格了解到，牛腱子肉仅2.8万元一吨，鸡爪等冻品价格也远低于正常市场价格。他还说，自己有销售渠道，走

货非常快。“我们这批货是月初刚到的，基本不会囤积太久。”通过对方发给记者的图片可以看到，走私的冻肉由塑料袋包裹，旁边还放着印有中文标识的纸盒，随时可包装送达目的地。

业内人士透露，在严厉打击下，冻品走私更加隐蔽，大多通过“蚂蚁搬家”“化整为零”等方式，从中越边境便道、界河或北部湾海域等非设关地走私入境。而且，海上冻品走私比较猖獗，数量较大。走私团伙大量订购来自巴西、澳大利亚等国冻

品，通过海运发至越南海防港，再利用铁壳船、高速飞艇偷运至沿海非设关地码头走私入境。

一位缉私工作人员介绍，和以前不同，现在冻品走私入境后，不再在边境附近装大车，而是用小面包车或小型货车转移到距离边境线较远的内地，在一些比较偏僻的甘蔗地、香蕉林等地方装上大车，再转运到其他地方。

据了解，几乎每个走私团伙都有自己的销售网络和客户群。“这些走私冻品一般不会摆

在市场上，即使摆出来也已更换包装，从外表看不出是否为走私货。”一名业内人士告诉记者，走私冻品大批量到达买主所在的城市后，往往被直接送到烧烤摊、饭店等不需要增值税发票的地方。

据业内人士介绍，有不法分

子将走私的冻牛肉加工成牛肉干、牛肉罐头等产品出售，还有一些正规屠宰场从事非法冻品生意。“如中部某省会城市的一家屠宰场效益不好，没办法养活职工，就帮来路不明的冻品更换包装，走私冻肉在这里‘洗白’并最终流入市场。”

## 加强封堵，强化反走私整体合力

一些基层执法人员表示，虽然打击冻品走私取得一定成绩，但也存在一些“瓶颈”亟待解决，如有的群众协助打击走私活动积极性不高，有的村民甚至为走私分子提供躲避地点逃避打击，给打击走私工作带来困难。

记者在一些边境村屯采访了解到，部分村民通过帮人“望风”、搬货等获取收入，甚至有些村民在利益诱惑下用自己的车帮走私分子运输。

由于广西海岸线长，陆地边境线天然屏障少，通道便道众多，其中不少能通行车辆，缉私执法队伍难以对陆地边境、北部湾沿海进行全天候驻守，走私分子利用无人值守的空当进行走私活动。

业内人士建议，海关、公安等部门需加大对边境的管控力度，尤其是要加强边境一线通道便道的流动巡逻，最大限度压缩冻品走私的空间。南宁海关缉私

局侦查一处副处长黄威建议，深化反走私综合治理，实施“海上查缉封堵、陆上合围收网、联合深挖扩线”打击策略，形成海陆联动打击冻品走私合力；同时，加强对边境私开通道、高速公路私开道口、非法改装车辆、专业市场、仓储场所的清查整治。

海关缉私部门介绍，消费者在市场上接触到的往往是已更换外包装或去掉内外包装的散装冻品；这些冻品已经过简单处理，是否为走私冻品难以鉴别。

业内人士建议，消费者应通过正规渠道购买肉品，关注包装标签是否有中文标识及厂名、厂址等关键信息，采购冻品时可要求经营者提供冻品的来源信息。市场监管部门应加强对肉类市场的全过程监管，完善肉类查验制度及产品溯源制度，严格督促餐饮服务单位做好采购肉品记录，把好餐饮进货关。

/新华社

# 开发只要3分钟、扫二维码就能装、1个App就让人倾家荡产 你中了非法App的“刀”吗？

近日，公安系统公布了一批已破获的网络交友赌博(投资)类电信诈骗(俗称“杀猪盘”诈骗)案例。公安部方面称，当前“杀猪盘”诈骗已成为令群众损失最大、危害最突出的案类，案均损失是别类的近5倍。

“杀猪盘”诈骗何以为害甚烈？记者调查发现，这与大量非法App可轻易批量开发、绕开监管、流入市场且进入用户手机直接相关。非法App如何开发、流通？“杀猪盘”诈骗外，非法App还有几桩“罪”？相关监管难点何在？记者就此展开调查。

**记者复盘“找刀”“撒网”“杀猪”：让受骗者倾家荡产只需三步**

记者调查得知，使用非法App做局“杀猪盘”等赌博类诈骗，大都有开发相关非法APP、线上线下推广App、实施诈骗三步，俗称“找刀”“撒网”“杀猪”。记者发现，这些明显涉嫌违法犯罪的行径，在网上逐步推进却并不困难。

记者从一位APP开发者处得知，经营非法App“成本低、收益高、回本快”，早已形成产业链条，实现批量生产。该人介绍，一款赌博App的软件开发价格为3万-4万元，源代码可以在网上购买，非常方便。

记者搜索了QQ等社交媒体，发现有不少家售卖赌博App代码。一名商家为记者展

示了数十款赌博游戏App，开发报价从8000多元到数万元不等。福州市公安局刑侦支队相关部门负责人吴文蔚说，如今软件开发门槛大大降低，“三分钟就能开发一个App”。

接下来就是“撒网”推广违法App。记者调查发现，这主要有两种途径。一是绕开网络应用商店的审核机制“曲线下载”。记者在“苹果”应用商店搜索“葡京”“娱乐场”等涉赌关键词，发现有“百家乐”等App。虽然这些App下载后打开均显示游戏已停止更新，但游戏内同时弹出的新网页会引导用户经过层层跳转，实现下载。

另一种则是通过社群网络以高薪诱惑代理推广。记者在一个名为“棋牌代理彩票游戏加盟群”QQ群中见到，多个APP商家发布广告，以“无限业绩，直属玩家充值返现”“日赚万元，一分钟提现”等暴利诱惑吸引代理推广非法App。一款名为“王者手游”涉赌App宣称：直属玩家月亏损金额在1000万元以上，代理可获得12%的分红，亏损5000万元以上，可获得20%的提成。

“一些涉赌诈骗App的推广客服提成可高达55%。”福州市公安局台江分局义洲派出所副所长叶晖说。

最后就是“杀猪”圈钱。一名博彩App开发者证实，所有赌博软件的后台数据均可自由修改。该App开发者表示，犯罪

分子拉人入“局”后，用小甜头诱人不断加码投注，最后通过控制输赢，快速榨干受害人资金。“有的受害人一周投入资金就达30万元，三天时间就被‘杀猪’了”。

**赌博、诈骗、非法集资等多发，非法App让人“好怕怕”**

据警方介绍，当前除“杀猪盘”诈骗外，以App为平台的其他一些违法犯罪活动也呈活跃态势。

此前，福州市公安局台江分局破获一起网络赌博案，犯罪嫌疑人通过某APP开设赌场，短短半年即吸收赌资超3000万元。

还有的犯罪分子以开发购物APP销售茶叶、红酒等商品为幌子，运营网络赌博。业务员诱导客户以其在平台所购商品作为筹码，下注“猜单双、猜大小”进行赌博。一年多时间内，该App引诱全国各地近2万名客户购物赌博，金额逾千万元。

部分APP还被用于非法集资。厦门某信息科技公司开发了一款消费类App，以“一元洗车”等噱头进行推广，获得近百名注册会员。随后，该公司在App上推出虚拟产权销售项目，实施“庞氏骗局”，骗取资金。最终资金链断裂，资金无法兑付，数千名投资人的钱款打了水漂。



吴文蔚提醒，当前对非法App监管上仍存难点，公众如装载了非法App，财产和信息安全都得不到保障。

**监管存三难点 专家：强化支付接口“穿透式”监管**

记者了解到，目前对非法App实施监管仍需面对流动性强、隐蔽性高等三项难题。

——“跑”。“此类案件犯罪嫌疑人警惕性高，不仅每周清理账户数据，其办公地点也分散各处，员工间互不认识。”叶晖告诉记者，一些案件中嫌疑人被捕十分钟后，涉案App服务器就已更换。

某App开发者也向记者透露，通过频繁更换域名和服务器来躲避监管是常态。记者发现，在其展示的App开发案例中，有多个已因服务器更换无法登陆。

——“藏”。“不少非法App通过二维码链接直接下载，缺少可靠安全审核，风险很大。”北京京师律师事务所专业事务

部主任李大伟表示，当前不法分子利用网络社群发送链接的推广方式，隐蔽性高、跨地域性强、诱惑性强，查处难度大。

——“装”。记者调查发现，一些非法App往往通过购买商品、兑换积分或充值等方式实现资金收付，让资金流披上真假难辨的合法外衣。

李大伟建议，应对具备支付功能的App平台进行“穿透式”监管，检查其真实商业模式。另一方面，加大网络服务提供者主体责任，加强拒不履行信息网络安全管理义务罪打击力度，缩小该罪名行政程序前置化范围，最大程度提高网络服务提供者的协助、排查义务。

厦门市思明区法院法官建议，针对App市场乱象，应该建立统一的强制性监管标准，实行App应用开发主体实名登记备案制度，建立严格的行业准入和退出机制，定期对应用软件进行抽检。

/新华社